Aufgabe 1994 2b: 4P

Ein anderer Kérper (Halbkugel mit Kegelstumpf)
hat die Mabe:

V=3,0dm?
d, =18,0cm
d, =9,0cm

Berechnen Sie h (s. Skizze).

Der Kegelstumpf wird parallel zu seiner Deck-
flache so abgeschnitten, dal die neue Deckflache
den Durchmesser d; =14,0cm hat.

Berechnen Sie das Volumen des neuen
zusammengesetzten Korpers.

Strategie 1994 2b:

Gegeben: Gesucht:
Halbkugel mit Kegelstumpf -

V =3,0dm?® =3000cm? v,

d, =18,0cm

d, =9,0cm

Skizze:




Strategie 1994 2b:

Struktogramm:

Losung 1994 2b:

1. Berechnung der Kegelstumpfhiéhe h:

V=%-n-rf+m(rf+rl-r2+r§)

2 3 TE-h 2 2
3000=<.7.9°+ 2 0(9? 1 9.4,5:4,5)

3 3
3000:1527+“_;‘(s1+ 40,5 +20,25)
3000:1527+“_;‘-141,75 |-1527
1473 = 1-h 141,75 Seiten

3 tauschen
“_;‘- 141,75 = 1473 |:141,75
m-h_40,39 |-3
3
1-h=31,17 B
h=9,9cm




Losung 1994 2b:

2. Berechnung der Kegelstumpfhéhe h':

(h—h'}:h = d3£d2 : d1;d2 2. Strahlensatz
(9,9-h):9,9-14-9,18-9
2 2

(9,9-h"):9,9=2:2

2°2
(9.9-h"):9,9=2,5:4,5
(9,9—h‘]:2,5 9.9

9,9 4,5 '
9,9-h'=2%2.9.9
4,5

9,9-h'=5,5 |-9,9
=44 (1)
h'=4,4cm

3. Berechnung_des Volumens des neuen Koérpers VR;

2 n-h'
A :g-n-rf+T(rf+rl-r3+r§)

TE'4,4(

VR=%-TE-93+ 97 49.7+7)

v, = 1527+“':'4-193

\, =1527 + 889
\,, =2416cm’ = 2,42dm’

h—h'

hl




